

# 科学发展 成就辉煌

# 亿万农民的黄金十年

从江苏太仓看中国农村十年巨变

本报记者 李力 乔金亮 实习生 赵无双

对话人  
韩俊 国务院发展研究中心副主任  
陆留生 江苏省太仓市委书记  
苏齐芳 江苏省太仓市城厢镇东林村党委书记  
主持人  
李力 本报记者 本报农村新闻部副主任

**编者按** 近十年来,我国农业综合生产能力大幅提升,农民生活水平显著改善,农村面貌日新月异,“三农”发展进入了又一个黄金期。本报邀请国务院发展研究中心副主任韩俊,与来自江苏太仓市的领导和农民代表共同探究发生这一巨变的原因——

业股份合作社、劳务合作社等农村五大合作组织。目前,入社农户已经超过了96%。改革建立了城市化和工业化过程中农民分享更多收益的长效增收机制,促进了广大农民共同富裕。

第三阶段改革是在2010年以后,太仓作为苏州地区推进城乡一体化综合配套改革试点,在城乡规划、产业布局、社会保障和就业、基础设施、公共服务、社会管理等六个一体化方面进行了探索,在这些方面政府加大对农村地区的财政投入,使得农民能够真正得利,使得农村地区的面貌发生了巨大变化,这个十年是我们农村面貌变化最大的十年,是农业发展最快的十年,也是农民得实惠最多的十年。现在太仓的农民以自己是农民而感到自豪。

苏齐芳:我们东林村过的住楼房、用电器的现代化生活,一点不比城里人差。全村去年人均纯收入1.92万元。目前,村级总资产6383万元,村级可支配收入1512万元。生产发展了、生活富裕了、环境优美了,我们村还被评为江苏省的文明村和生态村。

这些变化得益于农村土地整治,得益于城乡一体化发展的思路。村里原先耕地不多,农民田宅穿插,难以实现规模效应。经村民自愿、报省国土厅批准,我们采取土地置换的方法,进行土地集中整治,全村形成了1800亩集中连片的耕地。2010年,合作农场应运而生,它就是由东林村、东林劳务合作社、东林农机专业合作社联合发起组建的东林村合作农场专业合作社,合作农场将土地承包经营权牢牢掌握在农民手里,又兼顾了发展和壮大村级集体经济,有利于增加村民收入,探索出融承包制和合作制优势于一体的农村经营新模式。

村民的生活方式,也伴随着土地整治发生了全面改变。700多户村民全部搬进新建的小区公寓——东林佳苑,1000多农村壮劳力除了20多个成为村里合作农场的工人外,全部进入城镇融入二、三产业主力军中。

韩俊:在工业化、城镇化的发展中,农业现代化和新农村建设也同步跟进。太仓的实践表明,党的十六大以来,三农有重大理论创新、制度创新、实践创新三个创新支撑起农村崭新的局面。可以说,没有这三个创新,就没有现在的强农、惠农、富农政策。

陆留生:太仓农村还有一个大变化就是医疗。现在将农民的医疗保障

纳入财政投入范围,通过向基层、向大病倾斜,加之商业保险等,农民看得起病了,现在太仓大病的医疗结报已经达到86%。

韩俊:

让农民病有所医、老有所养、困有所济,这是中国几千年的农村发展史上具有里程碑意义的一件大事。如今,全国97%以上的农民参加了新型农村合作医疗;农村低保覆盖面达5000多万,实现了应保尽保;今年基本可以实现新型农村社会养老保险的全覆盖。

话题二

现代农业全面提速

发展现代农业,需要两个条件。第一,要有现代的农民,即新型职业农民;第二,要有配套的制度,把农民组织起来。没有农民的组织化就没有农业的现代化。

韩俊:当前,农业现代化进入了一个新阶段。对照反映农业现代化发展水平的三个指标,全国农业综合机械化率达到了54.5%,农业科技贡献率已达到53.5%,农田灌溉率达到51%以上。这说明,过去十年发展现代农业取得了巨大进步,农业综合生产能力大幅度提升。

发展现代农业,需要两个条件。第一,要有现代的农民,即新型职业农民;第二,要有配套的制度,把农民组织起来。

苏齐芳:我们的合作农场实现了培育新型农民和组织农民两个任务。合作农场1800亩地只有18个人管理,首创了六化的经营模式:育秧工厂化、配置标准化、种植生态化、管理企业化、生产高效化、农产品品牌化。农民有三种入股模式:以土地入股,拿租金;以资金入股,拿股金;以劳务入股,拿薪金。

即使种水稻,每亩收益也达到了1600元钱,光农业补贴就有近600元。其中,国家各项补贴加起来有100多元,市里的生态补贴300元,我们镇补贴200元。

陆留生:经过十年发展,太仓进入向农业现代化冲刺的阶段。得益于区位优势和经济社会快速发展的支撑,太仓的现代农业正向主动转型、有序转型、内涵转型发展。同时,我们提出明年要率先基本实现农业现代化。

苏齐芳:就拿东林村来说,我们有全国领先的工厂化育秧基地,四层育秧架配有温度湿度调控设施、雨水收

集系统、自动喷滴微灌系统。工厂化育秧一亩地可以育300亩秧苗,比大田育秧多出50倍。实现了100%的机插秧,人均每天可插秧12亩多。

陆留生:我们不断加大对农机的补贴力度,加快先进实用、节本增效农机技术的普及。全市稻麦耕翻、植保、收获机械化率达到100%,粮油生产综合机械化水平达92%,农业综合机械化水平达82%。

韩俊:太仓的经验表明,现代农业必须能促进这些新型农民的收入增长,同时,现代农业离不开政府全方位的支持,太仓对农业的补贴水平比全国要高多了。

陆留生:培养新型职业农民,除了发展职业教育和技术培训,我们在全市范围内开展管理好每块土地、服务好每个农民的主题教育活动,营造现代农业发展的良好氛围。此外,还注意发挥农业的生态和休闲观光功能。

苏齐芳:我们与科研院所合作,引进富硒水稻技术,种植新型有机富硒稻。经上海农科院检测,它的含硒量是普通大米的5至7倍,它的售价也是普通水稻的三四倍。合作农场围绕富硒米,发展生态循环农业。猪场采用发酵床技术,清理出的基质经过处理供水稻施用,田间太阳能捕虫灯晚上诱杀害虫还土鸡美食,富硒大米的米糠用于喂猪。

韩俊:太仓应该是全国农业现代化水平最高的地区之一。从全国来讲,像太仓这样的地方还太少,但是它的探索具有方向性。太仓尊重农民的土地承包经营权,土地虽然流转到村办合作农场,但是土地承包经营权还是农民的,农民每年有分红。

我们要以家庭承包经营为基础,加快推进农业经营方式实现两个转变:一是家庭经营要向采用先进科技和生产手段方向转变;二是统一经营要向形成分主体、分层次、分形式经营服务体系的方向转变,要扶持专业合作社成为现代农业的经营主体,在尊重农民财产权益和意愿的基础上,引导农民走向新的联合与合作。没有农民的组织化就没有农业的现代化。

苏齐芳:村民可选择复式公寓房、普通公寓房、电梯公寓房。小区内道路、绿化、景观、水、电、有线电视等基础设施完备。我们还成立了党员议事组,针对老百姓的难点、热点问题,召集大家讨论。把律师请来让村民直接咨询。每月我们都举行文体比赛等多项活动。

话题三 新农村建设日新月异

城乡收入差距最近两年出现了缩小的趋势。农民收入结构发生了重大



变化,从事第一产业收入占农民收入只有37.7%。工资性收入已经成为农民收入最重要的一个来源。

韩俊:新农村建设的目标是生产发展、生活富裕、村容整洁、乡风文明、管理民主。我认为,其中有两个主要指标最重要:第一、农民收入是否提高了。第二、农村的公共服务和基础设施是否改善了。

城乡收入差距最近两年出现了缩小的趋势。农民收入结构发生了重大的变化,从事第一产业收入占农民收入只有37.7%。工资性收入已经成为农民收入最重要的一个来源。

陆留生:太仓把富民作为新农村建设的核心任务,多方拓展农民增收渠道,通过发展高效农业、鼓励农民自主创业、实现农民充分就业等,促进了农民收入持续增长。2011年,太仓农民人均纯收入达到18540元,近年来城乡居民收入比一直保持在1.8:1以内。

陆留生:太仓把富民作为新农村建设的核心任务,多方拓展农民增收渠道,通过发展高效农业、鼓励农民自主创业、实现农民充分就业等,促进了农民收入持续增长。2011年,太仓农民人均纯收入达到18540元,近年来城乡居民收入比一直保持在1.8:1以内。

苏齐芳:如今村民收入有租金收入、股金收入、分红收入、务工收入。光村里的五个公司就解决就业400多人,其中250个人是老年农民。他们去年人均收入达到了17000多元,再加上退休工资,收入水平相当高了。

韩俊:我们更加自觉地调整财政支出结构,投入到农村的钱越来越多,农民也得到了很大实惠。

陆留生:太仓的农村环境面貌明显改善,我们推动了水环境治理、污染治理、农田整理、村庄整治、农村绿化等六大工程建设。目前,农村生活污水治理率达到56.3%,绿地森林覆盖率达到21.2%。农民的生活方式越来越市民化,农村环境越来越田园化,开始注重环境保护。

苏齐芳:村民可选择复式公寓房、普通公寓房、电梯公寓房。小区内道路、绿化、景观、水、电、有线电视等基础设施完备。我们还成立了党员议事组,针对老百姓的难点、热点问题,召集大家讨论。把律师请来让村民直接咨询。每月我们都举行文体比赛等多项活动。

对话 DUIHUA

总第 86 期



江苏太仓市发展现代农业,水上种菜美化环境又取得较好的经济效益。